

广东各地认真学习宣传贯彻党的二十大精神，不断实现人民对美好生活的向往

办好民生实事 绘就幸福底色

新时代新征程新伟业

·进城乡社区

羊城晚报记者 朱嘉乐

小区居民在大榕树下议事，共同讨论解决为老旧小区加装电梯等急难愁盼的问题；在社区微改造项目中，原本功能单一的小公园被改造成环境优美、功能丰富的口袋公园，提升居民生活品质；在一个乡村，当地通过发展特色产业带动农旅融合，让村民的“钱袋子”进一步鼓起来……

党的二十大报告指出，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终同人民同呼吸、共命运、心连心。连日来，羊城晚报组织骨干编辑、记者深入城乡社区采访，深入反映广东各地认真学习宣传贯彻党的二十大精神、务实举措和实际行动，展现各地持续在发展中保障和改善民生，不断实现人民对美好生活的向往，绘就人民群众幸福底色的良好风貌和生动事迹。

增进民生福祉

党的二十大报告指出，增进民生福祉，提高人民生活品质。实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最现实最直接的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题。

在广州天河的富力天禧花园小区内，居民的电动车曾经只能停在户外日晒雨淋，充电也不方便。经过社区、小区物业和居民共同协商，拥有几百个车位的停车区域很快建成，居民还能在旁边的充电桩给电动车充电，群众对此纷纷点赞。

作为老城区的中心，东莞的市桥社区常住居民中有30%左右

是老年人。为了帮助居民完成一个个“民生微心愿”，社区为群众提供心理疏导、权益维护、安宁疗护等普惠型服务，精准解决群众身边的“小急难”问题，切实增强群众获得感和幸福感。

民生无小事，枝叶总关情。在这些老百姓身边的变化中，记者感受到各地正持续加大民生事业投入力度，推进惠民工程实施，解决群众急难愁盼问题，不断保障和改善民生。

发展基层民主

党的二十大报告指出，积极发展基层民主。健全基层党组织领导的基层群众自治机制，加强基层组织建设，完善基层直接民主制度体系和工作体系，增强城乡社区群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效。

不少居民党员当起社情民意信息员，楼长和热心居民组成各类居民自治组织，更加积极主动了解居民所想，帮助他们解决实际需求，让老旧小区焕发新活力。

广东各地不断健全村(居)民会议、村(居)民代表会议制度，丰富村(居)自治内容和形式，深入推进基层全过程民主实践。社区党组织通过召集支部、业委、居民等协商议事，发挥各自优势，让群众事群众议群众管，通过党建带群建，促进居民共建共治共享。

建设美丽乡村

党的二十大报告指出，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。统筹乡村基础

设施和公共服务布局，建设宜居宜业和美乡村。

在“中国三华李第一镇”信宜市钱排镇，双合村三华李种植面积超过1万亩，年产值超过1亿元。同时，当地串珠成链打造沿云茂高速农文旅结合带，推进农文旅一体深度融合，借助旅游推动乡村振兴。

“乡村颜值高了，产业发展了，我们的收入也增加了。”韶关市始兴县顿岗镇宝溪村一位村民高兴地说。顿岗镇在全镇11个行政村推行美丽乡村DIY创意活动，各村打造特色人文微景观，实施美丽乡村建设，让村容村貌焕然一新。

接受记者采访的镇村负责人都对记者表示，随着更多的乡村振兴措施扎实推进，村民的生活将越来越好，美丽乡村的日子将越过越有滋味。

居民再不配合，都不好意思了

基层声音

广州市天河区车陂北社区党委书记、居委会主任梁淑华：

解决民生热点问题不易，我们坚持以身作则、主动出击，通过党组织会议、活动联系群众，用“维护好自己家园秩序”的理念为民造福。

记者手记

近年来，电动车消防安全、垃圾分类一直是“老大难”的热点民生话题。很多基层社区难以在短时期内解决好这些问题，有的虽然貌似解决了，但因为管理坚持不下来，导致问题反复出现。

在走访广州天河区车陂北社区的富力天禧花园小区时，记者看到，社区充分利用现有条件积极推动，在不到两年的时间里，电动车乱停放、垃圾分类难等长期存在的问题得到了很好的解决，过程中源于基层的智慧和力量功不可没。

经过社区管理人员和居民的友好协商，干部群众为建设美好家园群策群力，300多辆电动车从楼栋架空层移出，楼栋的出入通道畅通了，消防安全隐患也消除了；垃圾分类投放点建在了大家都满意的地方，居民遵守垃圾投

放规则，社区环境变得干净整洁。在取得上述成果后，社区没有放松管理，持续坚持做好管理和维护工作，管理人员以身作则，巩固已取得的胜利成果，形成了“我以维护家园安全整洁为荣”的良好氛围。用工作人员的话来说：“看到我们这么努力维护秩序，居民再不配合都不好意思了。”

社区工作是繁琐而零碎的，在车陂北社区，解决民生问题不仅做好了面子，还深入到了里子。通过大大小小的党组织会议、社区活动，潜移默化地让居民们认识到安全问题、环境卫生问题的重要性，自觉站出来维护家园秩序。在这个过程中，人们的思想理念得到了提升，大家劲往一处使，解决“老大难”问题也不再难了。

羊城晚报记者 徐振天



佛山市禅城区同华社区的居民在大榕树下议事 范哈越 何昱 摄

社情民意，不是单纯“等”来的

基层声音

广州市黄埔区夏港街普晖社区党委书记、居委会主任钟浩华：

了解社情民意，不仅要等待居民反映，还可以主动联系群众，用更贴近的方式收集。

记者手记

社情民意的获取，不是单纯“等”来的。走访广州市黄埔区夏港街普晖社区的这几天，居民反映诉求的渠道之多、居委会收集社情民意的办法之多，均给记者留下深刻印象。一块块网格党支部责任区域公示牌，方便居民直接联系向社区报到的党员。自治组织、居民议事协商平台、居民微信群、驻点律师，均是收集社情民意的平台。社区居委会负责人告诉记者，这些渠道起到了社情民意的“哨兵”作用，方便居委会更早了解居民的心声。

作为居民服务的提供者，居委会有责任尽力满足居民的合理诉求。通过争取广州市的微改造资金，普晖社区居委会实现了辖

区内绿苑小区的“微改造”。但居委会也不是大包大揽、什么事情都要做，如果小区自身确有“一技之长”，也允许他们“自治”。在旧楼加装电梯时，居委会孵化的“加装电梯智囊团”便起到了很大作用。作为一项需要全体居民参与的决策事项，居委会充分调动居民自治的积极性，动员成功加装电梯的楼栋居民加入“智囊团”，请他们介绍加装经验，让更多居民实现“电梯梦”。

普晖社区正在全力学习宣传贯彻党的二十大精神，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题。羊城晚报记者 梁泽韬



广州黄埔区普晖社区绿苑小区设置的口袋公园 梁泽韬 摄

真心暖民心，小处见精神

基层声音

佛山市禅城区同华社区党委书记、居委会主任蔡奕芬：

基层党组织的威信是从解决群众一个个矛盾问题、办好群众一件件好事实事积累得来的，只有全心全意、尽心竭力、坚持不懈为人民办事，才能进一步密切党群、干群关系。

记者手记

“这些韭菜是新出的第一茬，我做好韭菜炒鸡蛋给你送来。”一位居民拿着新鲜的韭菜送到居委会给蔡奕芬看。“曲奇饼干是我烤的，来尝尝。”蔡奕芬热情地夹请来访的居民坐下来……在采访时记者听到的一番番朴素的对话，只是蔡奕芬日常与居民打交道的缩影。为了拉近与居民的距离，蔡奕芬学会了烘焙，和居民有了更多共同话题，沟通起来也更加亲近。

“在0.25平方公里的社区里有106栋楼，93%没有安装电梯。从2013年至今，除了23栋楼因结构不符合规定无法加装外，74栋楼已安装或已通过审批，占可装楼栋的89%……”在基层工作20多年的蔡奕芬介绍

起社区加装电梯的情况时如数家珍。因此，她也被居民亲切地称为“电梯博物馆馆长”。

过去，同华社区因老旧小区居多，停车难、道路破损严重、老年居民数量多、环境卫生差等问题凸显。社区党委坚持以党建为引领，将“小改造”做成“大民生”，推动老旧小区焕发新风采，有效提升党建引领基层治理效能。

其中，社区党委多年来在小区设置党群活动阵地，打造社区居民、社会组织和志愿服务队伍交流、活动、展示的温馨空间，面向居民全天候开放，为群众提供个性化服务，成为党建引领基层治理、服务群众的前沿阵地。

羊城晚报记者 梁正杰



墙绘，让韶关市始兴县顿岗镇乡村增色不少 张文 摄



农文旅融合推动茂名信宜市钱排镇快速发展 受访者供图

老城可以旧，但不能破

基层声音

东莞市莞城街道市桥社区党委书记、居委会主任陈旭明：

市桥社区坚持党建引领，践行党的群众路线，访民情知民意，不断提升辖区服务与环境品质，提升老城区居民的获得感和幸福感。

记者手记

沿着东莞市莞城街道的老街行走，总有种恬静怡然的感觉。两旁斑驳的墙壁是岁月留下的痕迹，人行道上有些光滑的地砖是老城区发展的印记……这里曾是东莞最繁华的中心，是潮流最前线，是制造业名城发展的原点。

随着岁月变迁，老城回归宁静，跟着老街一起变老的人们则选择留下，守护着美好纯朴的旧时光。榕树下、公园里、老街边，随处可见三五老人歇脚闲聊的身影。老城的一砖一瓦不仅是他们年轻过往的见证，也承载着他们对老年生活的向往。

“老城可以旧，但不能破，才能让生活在这里的群众更有幸福感。”东莞高度重视老城区改造项目，近年来不断加大政策和资金支持，活化旧城推动改造，助力老城区颜值提升。

老城区的群众需求也总会被听到，真正实现“民有所呼，我有所应”，让群众倍感安心。平日里，市桥社区密切联系群众，通过日常驻点的方式，走街串巷挨家挨户走访，了解辖区居民群众需求和困难，并通过工作实践解决群众难题，让老城区的群众拥有满满的获得感。

羊城晚报记者 余宝珠

激发乡村振兴内生动力

基层声音

韶关市始兴县顿岗镇党委书记王建明：

我将切实发挥示范带头作用，带领全镇干部、群众在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，坚持以党的二十大精神为思想指引，立足“四季果园·农旅小镇·宜居顿岗”发展定位，推动实现顿岗镇镇域经济高质量发展。

记者手记

对于顿岗镇来说，乡村如何振兴发展，农业如何产业化，农村资产如何盘活，农民收入如何增加，农村人居环境如何提升……这一系列问题，都需要在这片粤北红土地上寻求答案。

近年来，顿岗镇充分激发乡村振兴强大内生动力，引导群众乘势而上，再接再厉、接续奋斗，从脱贫攻坚到乡村振兴的“接力赛”中，步履坚定地向前行进。无论是在乡村产业发展上，还是在美丽乡村建设过程中，处处都能看到村民们努力奋斗的身影。

产业振兴是乡村振兴的基础和前提。有了产业振兴才能提高乡村内生动力，农民收入才有保障，乡村改造才有支撑。顿岗镇坚持将产业发展作为实现乡村振兴的关键，扎实推进耕地保护、高标准农田建设、撂荒地整

治工作，推进“米袋子”项目建设，打造两个万亩“水稻+”优质粮食种植基地，同时发挥顿岗镇村公司企业优势，做强马蹄、蜜香李、小龙虾、葡萄等特色产品，加快推进一批重点项目建设，从而助力镇域经济高质量发展。

在美丽乡村建设过程中，当地充分征求镇、村、组党员干部和群众意见后，在全镇11个行政村推行美丽乡村DIY创意活动。由村党员干部带头，大学生志愿者、教师等组成的“创意队伍”，自主研讨、设计、创作出属于本村的特色人文微景观，把闲置的箩筐、坛子、石磨改造成“微景观”，在墙面上绘制秋日丰收图、农耕文化图等主题墙绘，以实际行动“点亮”美丽乡村，乡村面貌一新，乡土文化气息也更加浓郁。羊城晚报记者 张文



梁淑华 受访者供图



钟浩华 受访者供图



蔡奕芬 受访者供图



陈旭明 受访者供图



王建明(右一) 受访者供图



李冠章(右) 受访者供图

再也不是“养在深闺没人识”了

基层声音

茂名信宜市钱排镇双合村党总支书记、村委会主任李冠章：

三华李是双合村引以为豪的产业名片，是千家万户奔小康致富的“摇钱树”。要用乡村旅游来发展双合村的产业，把一二三产业融合起来，致力打造独具李乡文化、“农旅一体”的文化休闲旅游胜地。

记者手记

双合村，是享有“中国三华李第一镇”美誉的信宜市钱排镇的一个行政村，盛产质优味美的“银妃”三华李。当地地形以丘陵高山为主，一年四季均可观赏到高山云海。当地家家户户种植三华李，每逢冬天就会出现“千山暮雪”的壮丽景观；每逢夏天，酸甜可口的三华李又吸引来大批游客采摘。推动农旅融合，双合村是有厚实基础的。

去年开始，记者第一次见到改造成功的“山水双合”景观颇为震撼；第二次见到人勤物产，李乡风情逐渐显露；第三次见到“沿云茂高速农文旅结合带”逐渐成形，引领发展……每次采访来到双合村，记者都有被惊艳到的感觉。

这个依靠三华李产业发展起来的乡村，再也不是“养在深闺没人识”了。据了解，今年以来，双合村已接待游客近120万人次，月均游客逾10万人次。

双合村日新月异发展的背后，是茂名、信宜扎实落实乡村振兴战略的体现。云茂高速通车已有一年，信宜充分挖掘云茂高速与钱排三华李产业的优势，大规模、高标准打造“沿云茂高速农文旅结合带”，推动一二三产业融合。平塘马安竹海、钱排山水双合、白石三华李度假区……这些极具特色的生态旅游资源，各美其美，因云茂高速“串珠成链”，成为游客青睐的旅游胜地。

羊城晚报记者 全良波